

时评

## 地域歧视当依法遏制

□ 刘天放

近日,一则家政招聘截图在网络流传。这则招聘由北京某家政中介公司工作人员发布在朋友圈,招聘要求是35岁到58岁的女助理,工作内容是陪同50岁女士逛街、理疗、旅游、做家务、饭菜。但东北、河南籍贯无缘。中介人员称,其实在家政招聘中,客户要求将河南和东北的从业者排除在外的情况很多。

招聘将河南人和东北人排除在外,有家政服务公司的工作人员直言:“因为河南人的口碑不是很好。”这引发了网友争议,有网友指出,这样的招聘已属于就业地域歧视。毫无疑问,在招聘员工中排除某些特定地区的人,如河南人或东北人,已涉嫌就业歧视,无论给出何种理由,都无法掩盖歧视的事实。

其实,地域歧视由来已久,已成为社会一大顽疾。如2018年北京盒马鲜生在京招聘被曝地域歧视,一位盒马招聘负责人在微信聊天截屏的对话中称“不要本地人”,并明确表示此为“公司规定”。爱奇艺也曾因一则内部招聘通告,险些惹来全网黑,因为在招聘中直言拒绝河南人和东北人……

我们每个人都属于某一个地域,然而,并不存在某个地域群体就有明显的“善恶”特征。遗憾的是,总能在网上看到诸如“河南人全是骗子”“河南人没一个好东西”或“东北人都是黑社会”之类的奇谈怪论。费解的是,这些话还经常被转发,甚至有人对此深信不疑,可见地域歧视还颇有市场。

我国《宪法》第三十三条规定了公民的平等权。《劳动法》第十二条规定:“劳动者就业,不因民族、种族、性别、宗教信仰不同而受歧视。”《就业促进法》也明确规定:“劳动者依法享有平等就业和自主择业的权利。2019年“河南女孩应聘遭拒案”宣判,该女孩胜诉并获得精神赔偿,被告向她口头道歉并在《法制日报》书面向她赔礼。

该案无疑是一个警示,同时说明,地域歧视,法律不会缺席。但还要清醒地看到,对于地域歧视的普法宣传还不够,希望更多人拿起法律武器维权。总之,地域歧视恶风当靠法律加以遏制,才能使更多人对此有所忌惮而不敢触碰法律红线。

(作者为山东自由撰稿人)



王成喜/漫画

近日,在成都市浣花溪公园,一对国家二级保护野生动物“凤头鹰”正在育雏期,吸引了鸟类爱好者和摄影爱好者的围观,也因此爆发了“冲突”。原来,摄影爱好者在拍摄凤头鹰时,用牛蛙、生牛肉甚至死耗子等挂在低处树梢进行诱拍,而诱拍行为对于动物而言,存在潜在的伤害行为,可能干预鸟类生存的自然法则。(《成都商报》10月7日)

一周声音  
宋鹏伟 整理

“基本公共服务均等化是实现共同富裕的着力点。”

共同富裕是以实现人的全面发展为宗旨,以高质量发展为前提,以基本公共服务均等化为着力点,以分配制度创新为动能,以先富带动后富为抓手,以全民共享为保障的幸福工程。基本公共服务均等化作为实现共同富裕的着力点,既是理论逻辑上的应然,也是实践逻辑中的必然。(《光明日报》)

“坚决遏制‘两高’项目盲目发展。”

国家发改委日前印发《完善能源消费强度和总量双控制度方案》提出,坚决管控高耗能高排放项目。要求各地要建立在建、拟建、存量高耗能高排放项目清单,明确处置意见。生态环境部网站同日发布的《重点区域2021-2022年秋冬季大气污染综合治理攻坚方案(征求意见稿)》提到,以石化、化工、煤化工、焦化、钢铁、建材、有色、煤电等行业为重点,全面梳理排查拟建、在建和存量“两高”项目,对“两高”项目实行清单管理,进行分类处置、动态监控。坚决遏制“两高”项目盲目发展,正成为当前节能和碳达峰、碳中和工作的当务之急和重中之重。(《经济日报》)

## 雨天出行别忘文明

文明  
微  
评

□ 王桂娟

刚刚过去的国庆假期,太原市降雨天气比较多。早两天,笔者冒雨出门办事,在公交车站候车时,一辆黑色SUV通过车站处的积水路段,但并未减速慢行,包括笔者在内的几个候车者都被溅了一身泥水,好不狼狈。

雨天出行,被疾驰而过的汽车溅一身泥水,这样的事情并不少见。一些驾驶者遇到积水处也不提前减速,也许是没考虑到行人一边打着雨伞行路,一边小心躲避的不便,也许是没经验,但这一不文明行为却给行人造成很大的困扰,成为雨天不和谐的音符。

细节折射文明。雨天开车慢一点,不仅有利于交通安全,也是对行人的一种尊重。文明不是口号,它体现在一点一滴的小事上。让城市变得更加文明,我们每位市民都是文明的参与者,也是文明的受益者。雨天出行,无论开车还是步行,都要学会换位思考,多为他人着想,文明出行。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

文明健康 绿色环保

# 维护公共卫生 净化美化环境



山西·太原



太原市文明办  
太原日报社